http://www.chslovo.com/index.php?idst=17293

12.10.2011 Чем дышит «Дух времени»?

	


	


«Береги лес от пожара, душу от корысти, горло от водки, лоб от стенки, а уши от лапши».
(анекдот из интернета)

Вот уже более трех лет по интернету гуляет фильм с завораживающим названием «Дух времени». Рекламные агитки для этого фильма ходят самые разные — от «Этот фильм запрещен к показу в США!» до «Это должны посмотреть все думающие люди!» И, нужно сказать, такая «реклама» неплохо срабатывает. Уже давно известно, что если к чему-то прикрепить ярлык «Это запрещено», то популярность обретается очень быстро. В «Духе времени» автор Питер Джозеф пытается дискредитировать христианство, и, судя по количеству поклонников, распространяющих сие зрелище, у него это неплохо получается
Только фильм рассчитан на аудиторию, мягко говоря, не слишком сведущую в вопросах веры и истории религии. В этом материале мы постараемся разоблачить ложь, которую автор сценария пытается внушить неокрепшим умам «этих наших интернетов». Это зрелище, как отмечают создатели сайта «Анти «Дух времени»: «очередная провокация, основанная на смешивании разнородных фактов и домыслов с целью манипуляции сознанием зрителя, рассчитанная на то, что большинство людей не станет ничего проверять».
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	Иисус Христос


Автор фильма пытается показать, что христианство — это одна из религий, которая, как и другие религии, была создана для того, чтобы некое мировое правительство управляло умами людей. Далее автор пытается показать, что Иисус Христос, египетский бог Хор (Гор), фригийский Аттис, индийский Кришна, греческий Дионис, персидский Митра, — все они были выдуманы создателями религий из одного и того же астрологического мифа. В этот-то миф «злобные люди», желающие управлять всем миром, поработив его, и верили. В подтверждение этой мысли создатели «Духа времени» приводят «неопровержимые» факты, свидетельствующие о схожести перечисленных выше богов. Автор утверждает, что все они были рождены девой (девственницей) 25 декабря, все они были распяты на кресте, умерли, а через три дня воскресли. Мало того — у всех у них было по 12 учеников (якобы авторы религий выдумывали их исходя из веры в 12 созвездий). Далее автор фильма отмечает: «эти же черты встречаются во многих культурах мира, у многих других богов, и их можно отнести к единому мифу». Что ж… Все это ложь от начала и до конца. Попробуем показать это на конкретных примерах.
	


	Хор


Путаница с Хором
Фильм «Дух времени» начинает повествование с египетского Хора: «Хор родился 25 декабря от Девы (девственницы — прим. «ЧС») Изиды-Марии». Вообще, Изида — это египетская богиня, внучка Ра. Она не была девой — она стала женой Осириса задолго до того, как зачала от Осириса Хора. При чем здесь непорочное зачатие? Зачатие Хора произошло, согласно мифу, вообще весьма оригинальным способом. После того как Осирис был разрублен на четырнадцать частей Сетом, его сестра Изида собрала эти части воедино, но, не найдя... детородного органа (ее опередили рыбы, успевшие им полакомиться), воспроизвела оный из дерева (по другой версии, из глины), приставила куда надо и зачала от него Хора. Назвать это рождением от девственницы язык тоже не поворачивается.
Дата рождения Хора неизвестна, она нигде не упоминается. День рождения Хора праздновался древними египтянами весной. Мысль авторов «Духа времени» понятна: надо любыми способами привязать Хора к Иисусу. Однако дата рождения Христа тоже неизвестна. В Библии нет этой даты. Дата же 25 декабря идет от римского праздника зимнего солнцестояния, который Отцы Церкви волевым усилием назначили днем Рождества, чтобы заместить Рождеством Христовым языческий праздник. Таким образом, 25 декабря — эта дата вообще условная.
Сентенция об «Изиде-Марии» совершено бредовая. Имя Мария имеет древнееврейские, а не древнеегипетские корни. По-древнееврейски оно звучит как «Марьям». Изиду Марией никто и никогда не называл. Это очередная наглая ложь создателей фильма.
Далее в фильме говорится о Хоре следующее: «Когда он родился, загорелась звезда на востоке, с помощью которой три царя нашли Спасителя». Что касается пришедших царей, то Хор, согласно вере самих египтян, «по совместительству» был первым фараоном всех людей, и вряд ли египтяне считали, что до него были какие-то другие цари на земле. Почему Хор назван Спасителем, тоже не понятно, он никого не спасал.
«Дух времени», пытаясь совместить Хора и Иисуса, говорит: «В возрасте 12 лет он учил детей богача». Известно из Евангелий, что Иисус учил в храме в 12 лет. Однако нет никаких текстов, говорящих о том, что Хор кого-то учил, когда ему было 12 лет.
«У Хора было 12 учеников, при помощи которых он путешествовал и совершал чудеса, например, ходил по воде и исцелял больных». У Хора не было учеников, нет текстов, подтверждающих это. Он сам был учеником бога Тота. И Хор не совершал чуда хождения по воде, нет таких текстов, единственное «исцеление», которое совершил в мифах Хор, — это оживление Осириса.
«После предательства Тифоном Хор был распят на кресте». Тифон (Сет) обманом закрывает отца Хора Осириса (а не Хора) в сундуке и бросает в Нил. Ни о каком распятии речи нет — Осирис (если допустить, что авторы слегка напутали с богами) тонет, потом разрубается Тифоном (Сетом) и мумифицируется Изидой. Хор не распят, а правит Египтом после победы над Сетом.
Зачем нужна эта подтасовка и игра нашими умами — становится ясно, если посмотреть фильм дальше. Основная цель — увязать меж собой богов и мифических персонажей различных культур. А именно, доказать, что все были рождены девами и чудесно воскресали. При этом автор серьезно запутался в датах.
Перечисленные в этом эпизоде фильма боги и религии настолько разные, что попытки их увязать в какую-то единую систему выглядят смешными. К сожалению, многие в это поверили.
	


	Аттис


Ложь от Аттиса до Кришны
После Хора автор фильма переходит к фригийскому Аттису, говоря:«Фригийский Аттис рожден девой Наной 25 декабря, распят и, пробыв в могиле три дня, воскрес». Существует «Лидийская» версия мифа об Аттисе, которой характерно повествование об убийстве Аттиса боровом; и «Фригийская» версия, которая заканчивается кастрацией Аттиса и его смертью.
В последней версии приводятся источники в хронологическом порядке — Овидий (Ovid), Павсаний (Pausanias), и Арнобий (Arnobius).
По мнению Овидия, Аттис — красивый фригийский юноша, который посвящает себя Кибеле, но изменяет ей с древесной нимфой Sagaritis, которая умирает от ударов, нанесенных ее дереву богиней. Аттис сошел с ума и кастрировал себя. В другой версии он превращен в сосну (Ovid в Metamorph X vv. 103-105); в другой он убит сосной (Ибис, vv. 505-506, см. Lancellotti, стр. 2, note 4). В версии Арнобия (Adv nat V, 5-7) Аттис кастрирует себя под сосной.
Это никак не похоже на смерть «распятием на кресте-сосне». Аттис умер от самокастрации.
	


	Кришна


После Аттиса в «Духе времени» следует очередное, полное неправды, повествование о Кришне: «Кришна в Индии. Рожден девой по имени Деваки, его приход обозначила звезда на востоке, он творил чудеса со своими учениками, а после смерти — воскрес».
Кришна родился в царской семье в Матхуре и был восьмым сыном принцессы Деваки и ее мужа Васудевы (Махабхарата, кн. 12, XLVIII). Не находите, что сложно назвать девой (девственницей) мать семерых детей? Также хочется отметить дату рождения Кришны — 19 июля 3228 года до нашей эры (а не 25 декабря).
Что касается его смерти, то по Махабхарате Кришна погиб из-за проклятия матери Кауравов Гандхари. Она очень сильно огорчилась и разгневалась после смерти своих сыновей и прокляла Кришну за то, что тот не приложил достаточно усилий, чтобы остановить войну. После того как Кришна узнал об этом проклятии, он просто улыбнулся и принял его, заявив, что его долгом было сражаться на праведной стороне, а не предотвращать войну. Точной датой смерти Кришны принято считать 18 февраля 3102 года до н. э. О телесном воскресении Кришны речи нет нигде. Упоминается только то, что его дух оставил тело и вознесся на небо. Но это не воскресение, как вы сами понимаете. Поскольку Кришна родился не 25 декабря, а восьмого дня месяца Шраван (июль-август), то звезда эта явно не та, о которой хотел сказать автор фильма. Вывод: снова соответствий нет, есть подтасовка фактов.

Разоблачая Диониса и Митру
	


	Дионис


«Греческий Дионис. Рожден девой 25 декабря, путешествовал и учил людей, творя такие чудеса, как превращение воды в вино, его называли «Царем царей», «Единородным Сыном Божьим», «Альфа и омега» и другими эпитетами, а после смерти он воскрес».
Древнегреческий бог Дионис согласно мифам вообще был рожден из бедра Зевса. Традиционно считается, что Дионис был сыном Зевса и Семелы, дочери Кадма и Гармонии. Узнав, что Семела ждет ребенка от Зевса, его супруга Гера в гневе решила погубить Семелу и, приняв вид или странницы, или Берои, кормилицы Семелы, внушила ей мысль увидеть своего возлюбленного во всем божественном великолепии. Когда Зевс снова появился у Семелы, та спросила, готов ли он выполнить любое ее желание. Зевс поклялся водами Стикса, что выполнит его, а такую клятву боги нарушить не могут. Семела же попросила его обнять ее в том виде, в котором он обнимает Геру. Зевс был вынужден исполнить просьбу, явившись в пламени молний, и Семела была мгновенно объята огнем. Зевс успел вырвать у нее из чрева недоношенный плод, зашил у себя в бедре и успешно выносил. Таким образом, Дионис был рожден Зевсом из бедра. О смерти и воскрешении Диониса упоминания в мифах Древней Греции мы не находим. Было бы странно, если бы олимпийский бог умер.
Поскольку Дионис считался богом виноделия, критики ищут сходства между мифами о нем и евангельским рассказом о превращении Иисусом воды в вино, однако все сходства поверхностны и условны.
С другой стороны, образ Диониса в древней мифологии связывался с безумием, насилием, безудержным разгулом страстей и инстинктов, что бесконечно далеко от целомудренного и строгого учения Христа.

	


	Митра


«Дух времени» продолжает свою наглую ложь далее: «Персидский бог Митра. Рожден девой 25 декабря, у него было 12 учеников, он творил чудеса, после смерти он был захоронен на три дня, а потом воскрес. Его называли «Истиной», «Светом» и другими именами. Любопытно, что днем поклонения Митре было воскресенье».
Древние верили, что Митра при рождении вышел из скалы, вооруженный ножом и факелом. О распространении его культа свидетельствуют росписи в подземных гробницах, почти все посвященные убийству им быка Геуш Урвана, из тела которого появились все растения и животные.
Митраизм как религия долгое время противопоставлялся раннему христианству. Этот культ был монотеистическим, то есть построен вокруг одного главного божества — Митры. И люди не верили бы в мертвого бога. Вывод: соответствия в рождении нет.
Трудно соединить воедино легенды митраизма, потому что ранние свидетельства о Митре дошли до нас лишь в художественных рельефах. Оригинальные тексты, относящиеся к митраизму, в большинстве своем были утеряны, до нас дошли лишь фрагменты.
Голословное утверждение об инспирации христианства митраизмом может быть легко опровергнуто показаниями большинства текстов, не содержащих утверждаемые соответствия.
Наиболее авторитетным исследователем митраизма был бельгийский ученый Франц Комюн, который верил, что Митра в античной Персии и Митра в митраизме — это одно и то же. Его исследования закончились в 1800-х годах. Он был первым исследователем, который изучил мертвый митраизм. Если вы рассмотрите статьи о митраизме начала XX века, вы сможете увидеть, что находки Комюна принимаются без малейших сомнений. Затем некоторые исследования опровергли многие его умозаключения.
Ранние рельефы изображают Митру отделенным от горы или произведенным из камня. Считается, что Митра был рожден или произведен из камня, лежащего у «реки», либо скалой на восходе солнца. В одной руке он держал меч, в другой — факел. Митра боролся с Солнцем, завоевал его и стал таким образом его союзником. После этого он подчинил себе быка, затащил его в пещеру и там убил. Кровь быка удобрила почву, и всюду буйно разрослись растения и появились маленькие звери.
У Митры не было 12 учеников: этого нет ни в одном тексте и ни в одном рельефе. Думаем, что можно найти очень натянутую аналогию с этим утверждением: на двух рельефах Митра изображен в окружении 12 знаков зодиака, наверное, они просто переоделись в эти знаки. 12 учеников у Митры не могло быть еще и потому, что Митра ни в одном из древних текстов не упоминается как учитель.
Нет также ни одного свидетельства в древних рельефах и текстах о том, что Митра был распят. Тем более нет ни одного упоминания в мифах о какой-либо смерти Митры: по окончании своей земной миссии он устроил для богов пир, после которого вознесся на небо на огненной колеснице.
Изображение рождения Митры в окружении пастухов, как доказано наукой, датировано IV веком н. э., то есть это инспирировано уже христианством. Расцвет митраизма произошел уже после завершения канона Нового Завета и потому не мог оказать влияния на что-либо, записанное в Новом Завете. Более того, ни один памятник этого культа не может быть отнесен к периоду ранее 90—100 гг. 
н. э., и даже эта датировка является чрезвычайно широким допущением. Хронологические неувязки, таким образом, делают влияние митраизма на раннее христианство невероятным.
Как отмечают авторы сайта «Анти «Дух времени»: «Антихристиане всегда смеются над христианами, говоря, что они верят в миф, и это смешно. Они говорят, что христиане верят в миф не потому, что они смогли научно доказать, что христиане верят в миф, но потому, что антихристиане верят в то, что христиане верят в миф. И это смешно. Антихристиане в отличие от христиан стыдятся сознавать, что они принимают что-либо на веру, но они принимают много чего на веру, и, как правило, эта вера слепа».
Сразу же становится понятным, что авторы «Духа времени» исходят из того, что их зрители никогда не открывали (или очень невнимательно читали) Библию: как еще можно объяснить спекуляции вокруг даты празднования Рождества и попытки провести какие-то параллели? Ведь, как уже говорилось выше, тот факт, что Церковь сознательно заменила Рождеством день празднования бога Солнца, да и то лишь в IV(!) веке, никто никогда не скрывал. В самих же Евангелиях на дату Рождества Спасителя нет ни малейшего намека. Делать из этого какие-то выводы о заимствовании евангельской истории будет просто нелогично. И интеллектуально не честно. Этого одного уже должно быть достаточно, чтобы лишить этот лживый фильм всякого доверия.
	


	


Шесть пунктов о Христе
Еще один важный момент, про который они «забыли»: не известно ни одного письменного источника нехристианских религий, где присутствуют элементы, подобные воскресению. Эти источники датированы не ранее второй половины II в. по Р.Х., т. е. появились почти через сто лет после написания Нового Завета; приблизительно в это же время в Римской империи начал распространяться и митраизм, так что никакого влияния на авторов Нового Завета он не мог оказать по определению. 
Таким образом, становится очевидно, что и откуда было заимствовано.
Лучшим способом оценить влияние, которое якобы оказали на ранние христианские верования о смерти и воскресении Христа языческие мифы об умирающем и воскресающем боге-спасителе, будет внимательное изучение предполагаемых аналогий. Смерть Иисуса отличается от смертей языческих богов по крайней мере по шести позициям:
1. Ни один из так называемых богов-спасителей не умер за кого-то другого. Идея о Сыне Божьем, умирающем вместо своих созданий, присуща только христианству.
2. Только Иисус умер за грехи. Как отмечает Гюнтер Вагнер, «ни одному из языческих богов не приписывали намерение помочь людям. Смерть, которой они умирали, была совершенно иной (несчастный случай на охоте, самооскопление и т. п.)».
3. Иисус умер один раз и навсегда (Новый Завет, послание Евреям 7:27; 9:25-28; 10:10-14). Напротив, боги мистических культов были божествами растительности, и их повторяющиеся смерти и воскресения отражали ежегодный цикл природы.
4. Смерть Иисуса была действительным историческим событием. Смерть богов мистических культов описывается в мифологической драме, не имеющей исторической основы; постоянное повторение этой драмы знаменует собой постоянно повторяющиеся смерть и возрождение природы. Неопровержимый факт, что ранняя Церковь верила в реальность исторических событий, на которых основывалась проповедь смерти и воскресения Иисуса, превращает в абсурд любую попытку доказать происхождение этой веры от мифических, неисторических историй языческих культов.
5. В отличие от богов мистических культов Иисус умер добровольно. Ни на что подобное в мистериях нет даже намека.
6. И наконец, смерть Иисуса была не поражением, а триумфом. Христианство абсолютно не похоже на языческие культы тем, что весть о смерти Иисуса для христиан является посланием о триумфе. Даже когда Иисус терпел боль и унижение на кресте, Он был победителем. Торжествующие интонации Нового Завета резко контрастируют с духом мистических религий, последователи которых плакали и скорбели об ужасной участи, постигшей их богов.
	


	


О потопе
По ходу этого одиозного фильма утверждается следующее: «История Ноя и его ковчега — тоже из египетской традиции. История Великого Потопа встречается повсюду в Древнем мире, насчитывая более 200 упоминаний из разных периодов». Здесь следует отдать должное авторам «Духа времени». Наконец-то они практически не соврали. Однако этим утверждением они загнали в тупик самих себя. Предположим, если Библия этот «миф» действительно заимствовала, то не понятно, остальные 199 источников тоже его заимствовали? Если да, то у кого? Наверное, друг у друга, да? Почему? Чем им так этот миф понравился? Наверное тем, что это не миф, а правда?
Потоп действительно был, и все народы в лице Сима, Хама и Иафета (детей Ноя, выживших в потопе и ставших прародителями послепотопного человечества) его пережили. А значит, могли сохранить о нем память, только у других народов он сохранился как миф, а в Библии описан достаточно точно.
В следующем номере мы продолжим разоблачение мифов «Духа времени» и представим доказательства существования Иисуса как реальной исторической личности.
Подготовил Александр ОКОНИШНИКОВ,
«ЧЕСТНОЕ СЛОВО»

